Per quantificare con un valore numerico il rischio corruttivo relativo alle singole aree/procedimenti
individuati, & stato utilizzato un software di calcolo basato sulla Tabella della valutazione del rischio di

Indici di valutazione della PROBABILITA

Criterio 1: discrezionalita

Il processo ¢ discrezionale?

No, e del tutto vincolato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del CONSORZIO?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo trattato solo dagli uffici, oppure & coinvolge I'organo di indirizzo politico?

Il processo coinvolge solo i dipendenti amministrativi del CONSORZIO = 1
Il processo coinvolge solo i dipendenti amministrativi del CONSORZIO, ma su delibera di indirizzo del Consiglio o del

Consigliere delegato o Presidente: 3
Il processo ¢ istruito dagli Uffici, ma il provvedimento finale puo essere preso dal Comitato Amministrativo: 5

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

Criterio 5: controllo esterno sul processo / fattori di deterrenza rispetto il rischio corruttivo
c'é un controllo successivo sul procedimento da parte di soggetti diversi dal responsabile/istruttore (es. consulenti,

commissioni esterne, altri enti/servizi esterni all'ufficio)

Si=1

Non c'é controllo, pero la pratica pud essere presa, conosciuta e gestita, nel suo iter, anche da altri dipendenti: 3
No=5

Criterio 6: efficacia del controllo o della deterrenza

L.

No, come indicato sopra non c'e controllo sul processo = 5

Si, ma in minima parte, perché il fattore di controllo o deterrenza puo essere facilmente aggirato = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, @ molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1




Valore medio delle probabilita
0 = nessuna probabilita

1 = improbabile
2 = poco probabile
3 = probabile

4 = molto probabile
5 = altamente probabile

Indici di valutazione dell IMPATTO

Criterio 1: impatto organizzativo

Soggetti coinvolti nel procedimento:

un istruttore =1

Fino a 5 funzionari e responsabile del procedimento =3

Oltre 5 funzionari, il responsabile del procedimento e Organi di indirizzo politico-amministrativo = 5

Criterio 2: impatto economico

Se si verificasse il rischio inerente questo processo, vi sarebbero conseguenze economiche per I'Ente?

No, le conseguenze sarebbero solo amministrative = 1

Si, ma le conseguenze sarebbero relative ed eventualmente limitate ai costi di difesa legale = 2

Si, ma con minimi impatti economici nei confronti dell’ente, oltre ai costi di difesa legale = 3

Si con discreti impatti economici nei confronti dell’ente, oltre ai costi di difesa legale = 4

Si con rilevanti impatti economici nei confronti dell’ente, oltre ai costi di difesa legale =5

Criterio 3: impatto reputazionale/immagine

Se si verificasse il rischio inerente questo processo, verrebbe coinvolto il buon nome e la reputazione

del solo funzionario istruttore: 2

degli uffici coinvolti nel procedimento nel suo complesso: 3

degli uffici coinvolti e del responsabile del procedimento o altri soggetti amministrativi apicali: 4

degli uffici coinvolti e del responsabile del procedimento o altri soggetti amministrativi/politici apicali: 5

Criterio 4: impatto sull'operativita e I'organizzazione

Se si verificasse il rischio inerente questo processo, come ne risentirebbe |'operativita dell'Ente?

Nessuna conseguenza: 0

vi sarebbero conseguenze marginali e gli uffici continuerebbero a funzionare =1
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vi sarebbero problematiche operative anche a livello di organo politico amministrativo , superabili con una diversa
organizzazione (hnuove nomine, surroghe ecc.) = 3

vi sarebbero gravi conseguenze (commissariamento, nuove elezioni ecc.): 5

Valore medio dell'impatto
0 = nessun impatto
1 = marginale

2 = minore
3 =soglia
4 = serio

5 = superiore







